Lista de Exercícios.
PIC-OBMEP
Tema: Contagem – Princípio Multiplicativo e Princípio Aditivo
fazer os exercícios 1 a 20 do capítulo 1 da apostila : “Métodos de contagem e probabilidade- apostila 2 do pic”
http://www.obmep.org.br/docs/apostila2.pdf
Pessoal não é obrigado fazer todos, peço que faça no mínimo 8 de cada lista.


01. Em um computador digital, um bit  é  um dos algarismos 0 ou 1 e uma palavra é  uma sucessão de bits. Por exemplo, todas as possíveis palavras de dois bits são: 00, 01, 10, 11. Qual é  o número de palavras distintas de 32 bits?
02. De quantas formas se pode dispor quatro pessoas em fila indiana?
03. João escreveu todos os números de 4 dígitos contendo cada um dos algarismos de 1 até 4 exatamente uma vez. Em quantos desses números a soma dos dois últimos dígitos é maior que a soma dos dois primeiros?
04.  Quantos são os números ímpares, de cinco algarismos, nos quais a soma dos algarismos das unidades e das dezenas é  16 e a soma de todos os algarismos é um múltiplo de 5?
05. Bitonho está jogando em seu computador o Super Paciência, cujo objetivo é preencher um tabuleiro 2×2014 com algarismos 0’s e 1’s de modo que dois números vizinhos iguais em uma mesma linha impedem que se preencha também com números iguais as casas correspondentes da outra linha. Por exemplo, no desenho abaixo, os valores de A e B não podem ser iguais.
[image: ]
Determine o número de possíveis preenchimentos distintos de tal tabuleiro seguindo as regras do Super Paciência.
06. Os ciclistas têm aversão ao número zero (porque é oval) e ao número oito (porque assim ficam as rodas após os acidentes). Quantos sócios podem se inscrever num clube de ciclistas se cada um deve possuir uma identificação de três dígitos, sem usar o dígito zero nem o dígito oito?
07. Papai Noel chegou à casa de Arnaldo e Bernaldo carregando dez brinquedos distintos e enumerados de 1 a 10 e disse a eles: "o brinquedo número 1 é para você, Arnaldo e o brinquedo número 2 é para você, Bernaldo. Mas esse ano, vocês podem escolher ficar com mais brinquedos contanto que deixem ao menos um para mim". Diga de quantos modos Arnaldo e Bernaldo podem dividir entre eles o restante dos brinquedos.
08. Mostre que o número total de diagonal de um polígono com n lados é dado por 
[n(n-3)]/2.

09. Juca quer pintar os algarismos do número 2013, como na figura ao baixo, de modo que cada região seja pintada com uma das cores branca, cinza ou preta e que regiões vizinhas tenham cores diferentes. 
[image: ]
a) Observe que Juca pode pintar o algarismo 2 de 3x2x2  maneiras diferentes. De quantas maneiras diferentes ele pode pintar o algarismo 1?
b)  De quantas maneiras diferentes Juca pode pintar o algarismo 3?
c) De quantas maneiras diferentes Juca pode pintar o algarismo 0?
d) Escreva uma expressão numérica que permita calcular de quantas maneiras Juca pode pintar o número 2013.
010. Paulo tem tintas de quatro cores diferentes. De quantas maneiras ele pode pintar as regiões da bandeira da figura, cada uma com uma única cor, de modo que cada cor apareça pelo menos uma vez e que regiões adjacentes sejam pintadas com cores diferentes?
[image: ]
011. Seis amigos, entre eles Alice e Bernardo, vão jantar em uma mesa triangular, cujos lados têm 2, 3 e 4 lugares, como na figura. De quantas maneiras esses amigos podem sentar-se à mesa de modo que Alice e Bernardo fiquem juntos e em um mesmo lado da mesa?
[image: ]

012.  Uma aranha encontra-se no ponto A de sua teia e quer chegar ao ponto B sem passar mais de uma vez por um mesmo segmento da teia. Além disso, ao percorrer um segmento radial (em traço mais fino), ela deve seguir o sentido indicado pela flecha. Quantos são os caminhos possíveis? 
[image: ]
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17. Dois carros sairam juntos de Quixajuba pela estrada
em diregao a Paraqui. A velocidade do primeiro carro era
50 kmih e a do segundo carro era 40 kmih. Depois de 30
minutos um terceiro carro saiu de Quixajuba pela mesma
estrada, também com velocidade constante, e alcangou o
primeiro carro uma hora e meia depois de ultrapassar o
segundo. Qual era a velocidade do terceiro carro?
30 kmih
45 km/h 20. Uma aranha encontra-se no ponto A de sua teia e
60 km/h quer chegar a0 ponto B sem passar mais de uma vez por
70 km/h um mesmo segmento da teia. Além disso, ao percorrer
75 km/h um segmento radial (em trago mais fino), ela deve sequir
0 sentido indicado pela flecha. Quantos s&o 0s caminhos
possiveis?
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18. Nadivisaoindicadanafigura, os asteriscos representam "

algarismos, iguais ou ndo. Qual é o algarismo representado 25
pelo asterisco apontado pela flecha?
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18. Aua quer fazer duas aulas de natagio por
semana, uma de manki ¢ a outra & tarde. A escola de
natagio tem aulas de segunda a sibado s 9%, 10k e 11h o
de segunda a sexta as 17h e 18h. De quantas maneiras dis-
tintas Ana pode escolher o sen horirio semanal, de modo
que ela 1o tenha suas aulas no mesmo dia nem em dias
consecutivos?

a) 9.
1) 102
o 126
) 144

19. Bitonho estii jogando em seu computador
o Super Paciéncia, cujo objetivo ¢ preencher um tabuleiro
22014 com algarismos 0's ¢ I de modo que dois miimeros
vizinhos iguais em wma mesma linha impedem que s pre-
encha também com mimeros iguais as casas corresponden-
tes da ontra linha. Por exemplo, no desenho abaixo, o
valores de A ¢ B nio podem ser iguais.
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Determine o niimero de possiveis preenchimentos distintos
de tal tabuleiro seguindo as regras do Super Paciéncia.
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NIVEL 3 Respostas sem justificativa néo seréo consideradas

3. Juca quer pintar os algarismos do nimero 2013, como na figura ao lado, de modo que cada
regio seja pintada com uma das cores branca, cinza ou preta e que regides vizinhas tenham
cores diferentes.

a) Observe que Juca pode pintar o algarismo 2 de 3x2x2 maneiras diferentes. De quantas
maneiras diferentes ele pode pintar o algarismo 12

N - | ==

b) De quantas maneiras diferentes Juca pode pintar o algarismo 37

©) De quantas maneiras diferentes Juca pode pintar o algarismo 0?7
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17. Paulo tem tintas de quatro cores diferentes. De quantas
maneiras ele pode pintar as regides da bandeira da figura,
cada uma com uma tnica cor, de modo que cada cor
aparega pelo menos uma vez e que regices adjacentes
sejam pintadas com cores diferentes?
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18. O numero de alunos matriculados na Escola Municipal
de Pirajuba permanece o0 mesmo desde 2011. Em 2012,
foram construidas 5 novas salas de ala e, com isso,
a média de alunos por sala foi reduzida em 6 alunos em
relacéio 4 média de 2011. Em 2013, foram construidas mais
5 salas de aula e, com isso, a média de alunos por sala foi
reduzida em 5 alunos em relagéo 4 média de 2012. Quantos
alunos tem a Escola Municipal de Pirajuba?

A) 3150
B) 3180
C) 3240
D) 3300
E) 3350

9 6 B » *

&a medida do raio o circulo menor?

A) 225cm
B) 25cm
©) 275cm
D) 3cm

E) 35cm

20. Adzo gosta de construir sequéncias de quadriculados
3x3, de acordo com as seguintes regras:

« oprimeiro quadriculadotemtodos seus quadradinhos
pintados de cinza;

« para passar o quadriculado 3x3 seguinte, escolne-
se um quadriculado 2x2 e, neste quadriculado, 0s
quadradinhos cinza passam a ser azuis, 0s azuis
passam a ser amarelos e 0s amarelos passam a ser
cinza.

Veja um exemplo de uma das sequéncias do Ado, na qual
0s quadriculados 2x2 escolhidos aparecem em destaque.

- RR AL

U dia, ao construir uma sequéncia, Adao foi interrompido
e 0 quadriculado que ele estava pintando ficou incomplet
conforme a figura. Os pontos de iterrogagao [
indicam os quadradinhos que AdZo no teve

tempo de pintar. Qual das alternativas abaixo

representa o preenchimento correto desse
quadriculado?
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4 NIVEL 3

15. Para a decoragio da festa junina, Joana colocou
em fila 25 bandeirinhas azuis, 14 brancas e 10 verdes,
sem nunca deixar que duas bandeirinhas de mesma cor
ficassem juntas. O que podemos concluir, com certeza,
dessa informagao?

A) Nas extremidades da_fila
aparecem uma bandeirinha
azul e uma branca.
B) Ha cinco bandeirinhas
consecutivas nas quais néo
aparece a cor verde.
C) Ha pelo menos uma
bandeirinha branca ao lado
de uma verde.
Pelo menos quatro bandeirinhas azuis tém uma branca
de cada lado.
Néo existe um grupo de trés bandeirinhas consecutivas
de cores todas diferentes.

16. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor
comprou 3 livros a mais do que Lorena e Pedro comprou
5livros amais do que Cléudia. Cada um dos homens comprou
4 livros a mais do que a respectiva esposa. Lorena e Cldudia
compraram mais livros do que Bianca, que 6 comprou
3 livros. Qual das seguintes afirmagdes & verdadeira?

Vitor comprou mais livros do que Pedro.

Pedro & marido de Claudia.

Pedro foi o marido que comprou o maior numero de

livros.

Cléudia comprou um livro a mais do que Lorena.

Vitor & marido de Bianca.

17. Na figura, as retas r e s s&o paralelas e a distancia
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19. Andre partiu de Pirajuba, foi até Quixajuba e voltou sem
parar, com velocidade constante. Simultaneamente, e pela
mesma estrada, Julio partiu de Quixajuba, foi até Pirajuba e
voltou, também sem parar e com velocidade constante. Eles
se encontraram pela primeira vez a 70 km de Quixajuba
e uma segunda vez a 40 km de Pirajuba, quando ambos.
voltavam para sua cidade de origem. Quantos quilometros.
tem a estrada de Quixajuba a Pirajuba?

120

145
o) 150
D) 170
E) 180

20. Pedro vai participar de um programa de prémios.
em que ha uma uma contendo quatro bolas com valores
diferentes e desconhecidos por ele, que serdo Sorteadas
uma a uma até que ele decida ficar com uma delas. Ele
observa o valor das duas primeiras bolas sorteadas e as.
descarta. Se o valor da terceira bola sorteada for maior que
0 das duas primeiras, ele ficara com ela e, caso contrério,
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